

Таджикистан: пресса о прессе, №36 (140), 2008г.

Обзор еженедельных газет Таджикистана за 4 сентября 2008 г.

С 9 сентября в Душанбе начнёт издаваться новая аналитическая и политическая газета под названием «СССР». Учредителем и главным редактором нового еженедельника является Сайёф Мизроб, известный таджикский журналист, который два месяца назад со скандалом прекратил работу на радио «Свобода», - сообщает газета «Миллат» (№36 от 04.09.08г).

В новой газете, по словам Сайёфа Мизроба, собрались известные журналисты страны Раджаб Мирзо, Сухробшо Фаррухшо, Ахмад Ибрагим, Аслиддин Достиев, Савфат Бурхон. Кроме того, в ней будут регулярно публиковаться увлекательные материалы Нурали Давлата, Хуршеда Атовулло, Зафара Мирзоен и других. Главная цель «СССР» - по-новому взглянуть на более чем 80-летнюю историю таджиков, обсуждение ключевых и «скандальных» тем 20 века, особенно роль басмачей и «советских героев», мониторинг народных движений и течений в 20 веке, раскрытие нового содержания прошлого и будущего нации.

Для расшифровки ключевого слова «СССР» газета объявила конкурс, и тот, кто подберёт ключ к этому замку и правильно расшифрует эти четыре буквы, станет обладателем авиабилета по маршруту Душанбе - Москва-Душанбе. И посетит мавзолей Ленина основателя великой державы СССР. Конкурс начинается 09.09.08, а итоги будут подведены 09.09.09г.

В суде столичного района Исмоили Сомони в пользу таджикского журналиста завершилось последнее судебное заседание по иску журналиста Холика Сангина к радио «Свобода», - сообщила своим читателям газета «Нигох» (№24 от 04.09.08г). По словам адвоката, судья Зубайдулло Махмудов вынес решение на основании фактов, представленных стороной истца. В соответствии с ним, решение о расторжении таджикским отделением радио «Свобода» трудового договора с Холиком Сангином признано незаконным. Суд обязал радио восстановить бывшего сотрудника на его прежнем рабочем месте. Кроме того, согласно решению, радио «Свобода» должно выплатить журналисту зарплату за период, когда он был без работы. Решение пока не вступило в законную силу, и в случае несогласия стороны могут подать кассационные жалобы.

Один из учредителей совместного персоязычного телеканала Таджикистана, Ирана и Афганистана хотел, чтобы канал начал работу в дни проведения очередного заседания ШОС в Душанбе, однако это не случилось, - пишет здесь же газета «Нигох». Иранская сторона решила начать работу канала в дни проведения саммита ШОС, чтобы осветить заседание ШОС на международном уровне. Но, к сожалению, это наше предложение не поддержали Таджикистан и Афганистан, - заявляет чрезвычайный и полномочный посол Исламской Республики Иран в Таджикистане Алиасгар Шердуст. По его словам, в настоящее время разработаны все программы, которые должны передаваться новым каналом, и представители всех трёх государств ведут в Душанбе беседы по данному вопросу. Однако при разработке программ Афганистана возникли частные вопросы, решение которых является их внутренним делом. Я уверен, что в ближайшие дни этот вопрос найдёт своё решение, - уверяет посол.

Напомним, что договоренность о создании персоязычного телевидения была достигнута президентами Таджикистана Эмомали Рахмоном, Ирана Махмуд Ахмадинежадом и Афганистана Хамидом Карзаем в 2007 году.

Известный таджикский журналист Джовид Муким на страницах «Нигох» рассуждает о солидарности журналистов. Он отмечает, что поскольку в СМИ существует конкуренция, каждое издание старается заполучить как можно больше читателей. Разумеется, когда всюду правит рыночная экономика, большинство газет становятся частными, и их главная цель - это коммерция. Они стараются, чтобы их газеты пользовались спросом, и поэтому, когда происходит какое-нибудь событие (например, какого-то журналиста отдают под суд, или какое-то издание закрывают, или не дают лицензию на издание) наша, журналистская солидарность плохо ощущается. Особняком стоят главные редакторы. Они считают, что если какое-нибудь издание не будет печататься - тем лучше, так как они избежатся от конкурента. По сути дела, одна из причин отсутствия солидарности журналистов заключается в этом, - заявляет Джовид Муким.

Он пишет, что когда журналист нуждается в солидарности, никто ее не проявляет. Например, когда журналиста Холика Сангина уволили с радио «Озоди», ни одно издание кроме «Нигох» об этом не написало. А вот когда Сайёф Мизроб пригласил всех журналистов и официально посредством телевидения заявил протест, то об этом напечатали все газеты. Это, Джовид Муким называет не солидарностью, а просто созданием сенсации. «Если бы это не было сенсацией, то газеты выпустили бы и другие материалы об этом, кроме заявления Сайёфа Мизроба, однако этого не произошло». Если бы журналисты были солидарны, то не работали бы за мизерное жалование на своих работодателей. То, что сегодня журналисты получают за свой труд, кажется просто смешным, - пишет он.

Издание «Озодагон» (№35 от 04.09.08г) сообщает о том, что 8 сентября в международный день солидарности журналистов в зале Союза журналистов Таджикистана (СЖТ) состоится заседание сотрудников СМИ республики. Основной его темой станет устранение разногласий среди СМИ по многим вопросам. Ответственный секретарь СЖТ Пулод Нуров выразил надежду, что участники заседания смогут найти решение данной проблемы и тем самым устранить разбросанность журналистов.

Председатель СЖТ А.Сатторов на страницах «Вечерний Душанбе» (№36 от 04.09.08г) поздравляет своих коллег с международным Днем солидарности журналистов, который отмечается 8 сентября. Эта дата была установлена в 1958 году в Бухаресте решением IV конгресса Международной организации журналистов в память об известном чешском журналисте Юлиусе Фучике, погибшем в годы второй мировой войны. По замыслу депутатов конгресса, в этот день журналисты всех стран и изданий должны продемонстрировать миру свою сплоченность, особенно в деле защиты своих прав. В этот день журналисты всего мира чтят национального героя Чехословакии Юлиуса Фучика, казненного фашистами 8 сентября в 1943 году. Юлиус Фучик, чешский критик, журналист, писатель - антифашист, вошел в историю как борец с фашистскими оккупантами.

Международный день солидарности журналистов подчеркивает, что в современных условиях журналистская сплоченность особенно востребована и необходима. Это великая сила, способная помочь в отстаивании доброго имени и прав журналистов, в спасении жизни коллег, принятии социально - общественных решений. Сегодняшняя дата располагает к размышлениям о значении профессиональной солидарности, ответственности журналистов перед обществом и поиску новых путей в деле выполнения журналистами профессионального долга по всестороннему информированию общества.

«Фараж» (№36 от 04.09.08г) сообщает о том, что 9 августа 2008 года прокуратурой Согдийской области возбуждено уголовное дело по статье 135, ч.3 (клевета) УК РТ в отношении журналиста Турсунали Алиева. Поводом для возбуждения уголовного дела послужил опубликованный 12 сентября 2007 года в газете «Тонг» фельетон под заглавием «Хайфи раис шаве...» («Должно быть стыдно

председателю...»), автором которого является Т.Алиев. Далее газета опубликовала заявление Национальной ассоциации независимых средств массовой информации Таджикистана (НАНСМИТ) и Союза журналистов Таджикистана по этому поводу, где говорится, что «в фельетоне были разоблачены факты незаконной приватизации государственной собственности в районе. После публикации был снят с должности председатель Джабборрасуловского района Согдийской области Аюб Очилов. В отношении его заместителя А.Рахматова, областной прокуратурой было возбуждено уголовное дело, однако в дальнейшем оно было прекращено. Вместе с тем, еще год тому назад, сразу после публикации были предприняты попытки привлечения к уголовной ответственности автора фельетона Т.Алиева. Факты, приведенные в фельетоне, были рассмотрены прокуратурой Джабборрасуловского района, однако в связи с отсутствием состава преступления в действиях журналиста, тогда же было отказано в возбуждении уголовного дела.

Несмотря на все это, по происшествию почти одного года после упомянутых событий прокуратура Согдийской области вновь вернулась к этому вопросу, и, посчитав ранее принятое постановление необоснованным, возбудило уголовное дело в отношении журналиста Т.Алиева. Дело расследуется следственным отделом УВД Согдийской области.

Национальная ассоциация независимых средств массовой информации Таджикистана (НАНСМИТ) и Союз журналистов Таджикистана выражают обеспокоенность по поводу преследование журналиста Турсунали Алиева за критику и требуют объективного подхода к рассмотрению уголовного дела, с тем, чтобы исключить личные и корпоративные амбиции и обеспечить верховенства закона», - пишет «Фараж».